

关注南海·捍卫主权

“我们维护南海主权权益的决心坚定不移”

新华社记者 刘华 侯丽军 魏骅

7月12日,自身非法的南海仲裁案临时仲裁庭终于完成所谓的法律程序——在其公布的裁决结果中,仲裁庭全面倒向菲律宾前任政府炮制的仲裁诉求,得出“并无证据显示历史上中国对该水域或其资源拥有排他性的控制权”等荒唐谬论。

针对这份所谓裁决,中方连日来通过发表声明、发布白皮书等多个渠道,从不同侧面阐明观点、宣示立场,展示维护南海领土主权和海洋权益的坚定决心,同时也彰显中方通过谈判协商解决相关争议的诚意。

不接受仲裁正是维护国际法治

北京时间12日晚,裁决结果公布后,外交部第一时间发表关于应菲律宾共和国请求建立的南海仲裁案仲裁庭所作裁决的声明,明确指出该裁决是无效的,没有拘束力,中国不接受、不承认。这正是中方的一贯立场。

2013年阿基诺政府单方面就中菲南海争议提起仲裁以来,中方先后在多个时间节点、利用不同场合阐述这一严正立场,揭批仲裁案的非法性,加深了国际社会对这场“披着法律外衣的政治闹剧”的理性认识。

——菲方所提仲裁事项的实质是南沙群岛部分岛礁的领土主权问题,同时涉及中菲海洋划界,而领土问题不属《联合国海洋法公约》调整范围,且中国早在2006年即根据公约将涉及海洋划界等方面的争端排除出强制争端解决程序;

——通过谈判协商和平解决南海有关争议,是中菲此前已达成并多次确认的共识,也是《南海各方行为宣言》的明确规定,双边协议和相关宣言都排除了包括仲裁在内的第三方方式;

——仲裁庭对事实真相置若罔闻,执意接受菲方无理主张,越权强推仲裁,这严重背离国际仲裁一般实践,背离公约促进和平解决争端的宗旨,损害公约的完整性和权威性,侵犯了中国作为主权国家和公约缔约国的合法权利。

整场“闹剧”背后,还有美日等国出于地缘政治考量,对仲裁案起着推波助澜的作用。菲律宾前教育副部长瓦尔德斯就明确表示,整件事情由美国操控,“仲裁的唯一受益者绝对不是菲律宾,而是美国,他们是为了反对中国”。

据了解,临时仲裁庭由5人组成,其中1人由菲方指定,另外4人由国际海洋法法庭前任庭长、日本籍法官柳井俊二指定。而柳井俊二同时担任日本首相安倍晋三安保法制恳谈会会长,协助安倍解禁集体自卫权,挑战二战后国际秩序的束缚。

外交部长王毅12日发表谈话时说:“这个充满争议和不公的临时仲裁庭代表不了国际法,代表了国际法治,更代表不了国际公平与正义。”

外交部声明进一步指出,中国在南海的领土主权和海洋权益在任何情况下不受仲裁裁决的影响,中国反对且不接受任何基于该仲裁裁决的主张和行动。

“南海仲裁案仲裁庭绝不是国际司法机构,不具有代表性,更没有权威性。”中国南海研究院院长吴士存指出,中国选择不接受、不参与这种非法、无效的仲裁,具有充分的法理依据,恰恰是在依法维护国际法和地区规则。

是非自有公断 公道自在人心

13日,国务院新闻办发表《中国坚持通过谈判解决中国与菲律宾在南海的有关争议》白皮书,还原中菲南海争议的事实真相,重申中国在南海问题上的一贯立场和政策,溯本清源,以正视听。

从东汉的《异物志》到明清时期形成且沿用至今的《更路簿》,从1868年出版的英国海军部《中国海指南》到1933年在法国出版的《彩绘殖民地世界》,从1946年中国政府指派高级军官西沙、南沙群岛重立主权碑,到1956年美国驻台外交官向中国台湾当局申请允许美军人员前往中沙和南沙群岛岛礁进行地形测量……白皮书以翔实史料证明,中国最早发现、命名和开发利用南海诸岛及相关海域,最早并持续、和平、有效地对其行使主权和管辖,中国对南海诸岛的主权和在南海的相关权益得到国际社会广泛承认。

白皮书还阐明了中菲南海有关争议的由来,指出菲方非法侵占行为制造了中菲南沙岛礁争议,菲律宾的非法主张毫无历史和法理依据。

一直关注南海问题的冈比亚《标准报》记者塞赛认为,历史证据充分表明,南海诸岛属于中国。“菲律宾之所以选择仲裁,是因为他们知道自己理亏,这就是为什么他们会寻求美国及其他国家的帮助,通过所谓国际仲裁来解决。”

裁决结果公布后,埃塞俄比亚政府随即发布声明表示,支持中方关于根据双边协议和地区共识,通过直接谈判协商和平解决南海争端的立场。

联合国秘书长发言人13日表态说,秘书长(潘基文)一直呼吁各方通过对话、以和平友好的方式解决争端。

近段时间以来,面对仲裁闹剧,中方多个相关部门积极开展公共外交,用事实说话,让国际社会更加深入了解南海问题经纬,赢得越来越多国际支持。

据不完全统计,当前已有70多个国家公开表示理解和支持中方的立场和主张。此外,还有来自90多个国家的230多个政党或政治组织公开表示支持中国在南海问题上的立场。支持中国的声音还在不断增多、加大。

任何贬损中方主权的企图都是徒劳

“有时候,我看到云彩倒映在海里有波瀾,就知道前边有岛礁。”83岁的南海老渔民黄庆河曾在渔船上当过瞭望员,登上桅杆最高处,20海里开外就能看到前面的岛礁。

黄庆河来自海南省儋州镇,对当地渔民而言,南海就是他们祖祖辈辈的“责任田”,也是埋葬了无数祖先尸骨的地方。作为南海的“原住民”,他们与这片海域有着割不断的血脉联系。

12日,中国政府发布关于在南海的领土主权和海洋权益的声明,明确指出:中国对南海诸岛拥有主权;中国基于南海诸岛主权拥有内水、领海、毗连区、专属经济区和大陆架;中国在南海拥有历史性权利。

王毅12日表示,中国在南海的领土主权和海洋权益,不是今天才提出来的新主张,包括南海断续线在内,都是在长期历史过程中形成的客观事实,为历届中国政府所坚持。任何势力企图以任何方式贬损或否定中方的领土主权和海洋权益,都是徒劳的。

13日,全国青联和全国学联分别发表声明表示,坚决维护中国在南海的领土主权和海洋权益,强烈反对外部势力对南海问题说三道四、横加干涉;14日,全国人大外事委员会发表声明强调,南海仲裁案仲裁庭所作的裁决是无效的,中国不承认仲裁庭的裁决。

而就在12日裁决结果公布不到1小时内,国防部新闻发言人就中国海军近期在南海举行大规模演训活动回答记者提问时指出,演习针对海上可能出现的情况,立足打赢信息化海上局部战争,开展实兵检验性训练,旨在提高海军履行使命任务的能力。“不论仲裁结果如何,中国军队将坚定不移捍卫国家主权、安全和海洋权益,坚决维护地区和平稳定,应对各种威胁挑战。”

分析人士注意到,前述外交部声明、中国政府声明和国新办白皮书中,也都提到中方“坚持与直接有关当事国在尊重历史事实的基础上,根据国际法,通过谈判协商解决南海有关争议,维护南海和平稳定”之意。

“仲裁案裁决结果公布以来,我们的一系列表态表明,中国人民维护南海领土主权和海洋权益的决心坚定不移,我们有这样的能力。”吴士存表示,同时,中方坚持通过谈判协商解决争议,坚持通过规则机制管控分歧,坚持通过互利合作实现共赢,致力于把南海建设成和平之海、友谊之海和合合作之海,这为南海问题最终解决指明了方向和路径。

新华社北京7月14日电

据新华社北京7月14日电 记者从国防部维和事务办公室获悉,当地时间7月10日18时39分(北京时间7月10日23时39分),中国第二批赴苏丹维和步兵营担任难民营哨位警戒的1辆轮式步兵战车遭炮弹袭击,造成我维和士兵2人牺牲、2人重伤、3人轻伤,步兵战车起火损毁。

其中,牺牲人员为战士李磊,下士军衔,1994年6月出生;战士杨树朋,四级军士长,1983年9月出生。重伤2人,分别为战士霍亚会,下士军衔,1993年11月出生;战士陈英,上士军衔,1990年9月出生。轻伤3人,分别为战士姚道祥,上士军衔,1989年3月出生;战士吴乐,中士军衔,1989年3月出生;战士宋晓辉,下士军衔,1994年1月出生。以上伤亡人员均来自陆军第20集团军某旅。目前,宋晓辉经过治疗和休息,已恢复正常;霍亚会、姚道祥、吴乐3名战士在军医陪同下,搭乘包机已转运至乌干达坎帕拉联合国二级医院治疗;陈英继续在苏丹二级医院进行治疗。

我维和部队遇袭 伤亡士兵信息公布

7月14日,记者从朱日和训练基地获悉,由陆军组织的“跨越-2016·朱日和”系列演习即将拉开战幕。这是陆军领导机构成立后组织的重大演训活动,也标志着2016年度解放军跨区实兵检验性对抗演习由此展开。

新华社发

监控数据作假将被列入失信主体黑名单

据新华社北京7月14日电(记者 荣启滔)篡改数据采集程序,致使污染物处理设施不正常运行;人为故意逃避自动监控设备监管,超标排放污水……环境保护部14日通报了8起今年上半年污染源自动监控设施及数据弄虚作假案例,弄虚作假的主体日后将被列入“严重失信主体黑名单”。

环保部环境监察局局长田为勇表示,要将篡改、伪造监测数据或出具虚假监测报告的社会环境监测机构以及从事环境监测设备生产、销售、运维的厂商列入“严重失信主体黑名单”,及时公开披露相关信息,让弄虚作假者“一处失信,处处受限”。

此次被通报的8起案例分别是:浙江省杭州旭东升科技有限公司篡改数据采集程序,致使污染物处理设施不正常运行案;浙江省杭州安控环保科技有限公司未按技术规范进行日常运维操作,伪造运行维护记录案;浙江龙达纺织品有限公司污染源自动监控数据弄虚作假案;浙江征天印染有限公司人为故意逃避自动监控设备监管,超标排放污水案;福建省长业水务有限公司工人为干扰污染源自动监控系统案;河北省秦皇岛玻璃容器有限公司人为故意损毁大气污染物排放自动监控设备案;山东省巨野县三达水务有限公司私接暗管,人为干扰污染源自动监控系统案;山东省聊城市城市排水有限公司擅自修改自动监控设备参数案。

全国人大外事委员会就南海仲裁案发表声明

新华社北京7月14日电 中华人民共和国全国人民代表大会外事委员会就菲律宾共和国单方面请求建立的南海仲裁案仲裁庭作出裁决的声明。

中华人民共和国全国人民代表大会外事委员会就菲律宾共和国单方面请求建立的南海仲裁案仲裁庭于2016年7月12日作出的裁决,郑重声明如下:

一、《中华人民共和国外交部关于应菲律宾共和国请求建立的南海仲裁案仲裁庭所作裁决的声明》和《中华人民共和国政府关于在南海的领土主权和海洋权益的声明》已表明了中国的立场,有关裁决对中国没有约束力。全国人民代表大会外事委员会坚定支持这一立场。

二、中国对南海诸岛,包括东沙群岛、西沙群岛、中沙群岛、南沙群岛拥有主权。中国南海诸岛拥有内水、领海、毗连区、专属经济区和大陆架。中国在南海拥有历史性权利。任何国家、组织和机构都无权否定中国在南海的领土主权和海洋权益。

三、菲律宾单方面提起仲裁,违反中菲通过谈判解决有关争议的协议,违反《南海各方行为宣言》,违反《联合国海洋法公约》规定,滥用《公约》规定的仲裁程序,严重侵犯中国作为主权国家和《公约》缔约国享有的自主选择争端解决方式和程序的权利,严重损害《公约》的完整性和权威性。

应菲律宾单方面请求建立的南海仲裁案仲裁庭,对有关事项不具有管辖权。其无视南海的历史和基本事实,曲解和滥用《公约》赋予的权力,自行扩权、越权并对案件实体问题进行审理,违反包括《公约》在内的国际法和国际仲裁的一般法理,所作的裁决是无效的。中国不承认仲裁庭的裁决。

外交部:希望澳方恪守在有关主权声索争议问题上不持立场的承诺

新华社北京7月14日电(记者 靳若城)外交部发言人陆慷14日表示,澳大利亚不是南海问题当事方,希望澳方根据事情本身的是非曲直确定自己的立场,恪守关于在有关主权声索争议问题上不持立场的公开承诺。

在当日例行记者会上,有记者问,近日,澳大利亚领导人在对媒体谈及菲律宾单方面提起的南海仲裁案时,声称有关裁决对当事方具有约束力,希各方予以遵守,澳将继续行使国际法赋予的航行和飞越自由权利。中方对此有何评论?

“我们已就澳方的错误言论向澳方提出严正交涉。”陆慷说。

他表示,菲律宾阿基诺三世政府单方面提起仲裁的行为违反国际法,是一场披着法律外衣的政治闹剧。仲裁庭的行为及其裁决严重背离国际仲裁一般实践,有关裁决完全无效,没有法律约束力。中国在南海的领土主权和海洋权益在任何情况下都不受仲裁裁决的影响,中国反对且不接受任何基于该仲裁裁决的主张和行动。

他说,中方将继续坚定维护领土主权和海洋权益,坚定维护南海和平稳定,坚持与直接有关当事国在尊重历史事实的基础上,根据国际法,通过谈判协商和平解决南海有关争议。

陆慷说,中国作为南海最大沿岸国,一贯尊重和维护各国依据国际法在南海享有的航行和飞越自由权利;同时,对任何以航行和飞越自由作为借口,进行损害中方主权与安全利益的挑衅行动,中方将坚决应对。

陆慷说,澳大利亚不是南海问题当事方,希望澳方根据事情本身的是非曲直确定自己的立场,恪守关于在有关主权声索争议问题上不持立场的公开承诺,谨言慎行,不做任何有损地区和平稳定和中澳关系的事。

据报道,澳大利亚外长毕晓普说,“无视裁决将严重违反国际法,付出巨大声誉成本”。

“对毕晓普外长这番话,我有点儿吃惊。”陆慷说。

他说,希望澳大利亚等极少数国家尊重国际社会多数成员的公正立场,不要再自说自话地把非法仲裁庭的非法结论当成国际法了。

“我还想强调的是,澳大利亚外长女士把国际法看得太轻了。中方尊重国际法,在我们看来,如果有任何国家‘严重违反国际法’,后果不应该仅仅是‘声誉成本’。所以我们主张维护国际法的严肃性,所以我们反对任何违反国际法的东西坚决抵制。”

陆慷说,希望澳大利亚方面也能把国际法看得重一些、严肃一些,不要当儿戏。特别是,不要把违反国际法的东西当成国际法,否则调门越高,在国际司法和国际关系实践中的危害越大。在这方面,殷鉴不远。

特雷莎·梅正式就任英国首相 任命新内阁核心成员

据新华社伦敦7月13日电(记者 张建华)英国首相卡梅伦13日向女王伊丽莎白二世递交辞呈,特雷莎·梅当天正式就任英国新首相并任命新的内阁核心成员。

卡梅伦当天中午在议会最后一次出席首相问答环节,下午前往白金汉宫向女王递交辞呈,在女王同意其辞职之后,特雷莎·梅乘车前往白金汉宫觐见女王,经女王御准正式成为英国新首相,她是继撒切尔夫人之后英国历史上第二位女首相。

特雷莎·梅随后携丈夫菲利普·约翰·梅来到唐宁街10号首相府,并在首相府前发表讲话。她在讲话中承诺将致力于解决英国社会存在的种种不公,并应对由“脱欧”带来的挑战。

她说,英国现在正经历本国历史上一个重要时刻,在“脱欧”公投之后,面临重要的国家变革时期,“在我们离开欧盟之际,我们将为自己在世界上打造一个勇敢而积极的新角色”。

特雷莎·梅入驻首相府后立即任命她的内阁核心成员。原外交大臣菲利普·哈蒙德被任命为财政大臣,伦敦前市长、“脱欧”公投中“脱欧”派领袖之一鲍里斯·约翰逊接替哈蒙德出任外交大臣,原能源与气候变化大臣安伯·拉德被任命为内政大臣,国防大臣迈克尔·法伦留任。

同时,特雷莎·梅任命戴维·戴维斯担任新创设的“脱欧”事务大臣一职,专门负责英国脱离欧盟相关事务。

有“铁娘子”之称的特雷莎·梅生于1956年,1997年开始成为议会下院议员,2010年开始在卡梅伦政府内阁中担任内政大臣。她长期担任内阁要员,从政经验丰富。她在英国“脱欧”公投中支持留欧阵营,但在公投结果公布后表态尊重“脱欧”这一选择。

当地时间7月13日

英国首相卡梅伦向女王伊丽莎白二世递交辞呈

特雷莎·梅

正式就任英国新首相 任命新的内阁核心成员

新内阁核心成员	
财政大臣	菲利普·哈蒙德
外交大臣	鲍里斯·约翰逊
内政大臣	原能源与气候变化大臣 安伯·拉德
国防大臣	迈克尔·法伦

同时,特雷莎·梅任命戴维·戴维斯担任新创设的“脱欧”事务大臣一职

“伊斯兰国”证实 其“战争部长”身亡

极端组织“伊斯兰国”13日通过支持它的媒体阿马克新闻证实,该组织格鲁吉亚籍高级头目、“战争部长”阿布·奥马尔·沙希尼日前在伊拉克北部战死。美国国防部今年3月称对沙希尼实施了定点清除,但当时遭到“伊斯兰国”否认。

阿马克新闻称,沙希尼在伊拉克北部重镇摩苏尔以南的希尔卡特一次作战行动中死亡。报道没有提及事发经过和时间。

伊拉克政府安全顾问沙希姆·哈米吉告诉路透社记者,一名希尔卡特的线人向他证实,沙希尼确实在当地死亡,和他一起战死的还有几名“伊斯兰国”成员。

五角大楼官员13日说,已经注意到阿马克新闻的报道,但眼下无法证实这一消息的可信度。

30岁的沙希尼是“伊斯兰国”主要指挥官之一,格鲁吉亚人,原名塔尔汉·巴季拉什维利,美国方面曾悬赏500万美元让他“从战场上消失”。

新华社特稿



7月13日,在英国伦敦,英国离任首相卡梅伦(左二)及家人离开唐宁街10号首相府。 新华社记者 韩岩 摄